



城市"美容师"轻抚一枝春

【文/青年报记者 刘晶晶 图/受访者提供】

当城市行道树的枝条萌出第一粒嫩芽时,总有人比春风更早触摸到春 意。上海市绿化管理指导站的行道树科里,90后青年梁晶就是这样一位唤 醒城市春天的"美容师"。每年冬去春来,上海各条道路上萌发的第一芽春 意,他都是那个能第一时间感受到的幸运儿,他见证着上海行道树从单一 绿意到四季斑斓的蜕变,用专业与热爱守护着这座城市的生态美学。

渐次铺陈的生态画卷

上海的春天,是一幅渐次展开的绿色画卷,每一 笔都蕴含着生命的活力与自然的韵律。当冬日的严 寒逐渐退去,最早感知到春意的是那些坚韧而敏感的 树木。柳树和杨树,作为春天的先行者,枝条在温暖 的微风中轻轻摇曳,嫩绿的芽尖仿佛在向世界宣告春 天的到来。柳树的柔美与杨树的挺拔,交织成一幅幅 动人的画面,最常点缀的是这座城市的河道边。

"由干飘絮原因,现在柳树和杨树在上海的行道 树中应用不多,能看到它们的地方大部分是一些河道 边,也别有一番滋味。"梁晶说。如今在上海行道树 中,除了常见的悬铃木等,还多了不少乡土树种,在春 日里比较早绽芽的有乌桕、枫杨、苦楝等,它们以其独 特的生命力和适应能力,在早春时节迅速萌芽生长。

春日的上海,行道树或挺拔或婀娜,或翠绿或绚 烂,构成了一道道独特的风景线。近年来,上海在林 荫道的创建工作上越来越精细化,树种的选择也越发 丰富多样。从以前的悬铃木、香樟等常见树种,到现 在无患子、苦楝等新优树种的推广,市民可以在街道 上欣赏到更多颜色各异、各具特色的行道树木。

除了树木,更多观赏花卉也丰富了上海的春天。 最早开放的,自然是上海市花白玉兰。三月的上海, 白玉兰洁白的花骨朵就已点缀在枝丫间。紧随其后 的,有巨紫荆、樱花、紫叶李、海棠、美人梅等乔木、花 灌木,陆续开花的春花让春天的上海更具色彩。

春意盎然的色彩诗行

梁晶的春天,是行走在上海的每一天。作为行道树 管理工作人员,需要在各条道路上巡视。他能感觉到,上 海城市道路上,能让大家感受到的春意越来越多了。

"我们现在越来越关注春季的行道景观,无论是 树木种植还是品种各方面,近两年都做了一些新工 作,推广新优品种。"梁晶说。比如市民喜爱的樱花, 在浦东新区新跃路上就有一条染井吉野樱花行道树, 已经形成了规模效果,还有苗江路、万荣路、桂江路、 博乐支路、棋盘路、中德路等等,从早樱到晚樱,都能 观赏到,有的道路上,粉色的樱花与银杏、香樟的嫩绿 相间,如云如雾,十分好看。

石门一路从南京西路到威海路上的大片巨紫荆 "四季春1号",是近年来新植的新优品种,也是春天 里较早开花的品种。"开花时,一条路上都是大片的紫 云,美不胜收。"这样的道路,梁晶如数家珍。海伦路 机非隔离带中种植的帚桃,邯郸路上一整条路的加拿 大紫荆、紫娇花,金鼎路绿地、铁山路机非隔离带里的 美人梅……每一处都是随处可品的春景。

春天,也是梁晶特别喜欢的季节,万物复苏,城市恢 复生机,"紫色、白色、黄色、淡粉色,都是春天的颜色。" 不仅色彩更丰富了,能看到的地儿也更多了。绿地里、 道路上、墙壁上,各具特色的春色让城市充满生机。

"其实每个季节的上海我都爱。春天的生机,夏 天高温酷暑下行道树荫带来的清凉,秋天黄连木、乌 桕、银杏、枫香等树木的叶片逐渐变色,更添秋意。冬 天,树木休眠,但对于我们来说正是最好的作业时间, 为来年春天做好准备。"梁晶说道。

城市园丁的春日坚守

梁晶2016年从南京农业大学研究生毕业,学的 专业是植物营养学,入职上海市绿化管理指导站后, 一直是一位城市"美容师"。他至今还记得自己在普 陀区行道树养护队锻炼的那段时间,冬天穿着工服, 每天起早跟着养护队带教师傅爬树修剪,从开始的上

树腿抖,到最后灵活掌握修剪技巧,那段经历,虽然 苦,但在他看来,对于自己的成长帮助很大。

作为行道树养护工作人员,春天则是最为忙碌的 季节之一。需要对树木进行最后的修剪整理,以确保 树木的美观与安全,同时,还要负责树木病虫害的防 治工作。比如栾树草绳的解绑。"每年冬季的综合养 护,我们都会给栾树绑上一层草绳,因为栾树上有一 种蚜虫的病虫害,绑上草绳后,它们会聚集到草绳中 过冬,到了春天变暖了,我们就得赶紧解绑,将虫子连 着草绳一起处理掉,不让它们回到树上。"梁晶说。

树洞修补也是梁晶工作中的一项重要内容。他 们需要对树木上的树洞进行及时修补,以防止树洞继 续溃烂腐朽,出现断折风险。这项工作看似简单,实 则需要极高的专业技巧和耐心细致的工作态度。

施肥工作同样不容忽视。春季是树木生长的黄 金时期,此时施肥可以为树木提供充足的养分,促进 新枝新梢的生长、新芽的萌发和叶片的繁茂。施肥还 有助于增强树木的抵抗力,减少病虫害的发生。春季 施肥的最佳时间通常在3月中旬至4月中旬,根据树 木的生长情况和需求,需要选择合适的肥料进行施 用。"如果树木是新栽培的,需要养分长大,我们会多 施氮肥促进枝条叶片生长。又比如一些开花植物,需 要养分,我们可以在施肥过程中适当增加磷、钾等促 进开花的营养元素。"梁晶说。

时刻关注树木的生长状况和病虫害情况,一旦发 现异常情况,立即采取措施进行处理,以确保树木的 健康与安全。这些工作看似平凡琐碎,实则关乎着城 市的美丽和市民的生活质量。也因此,每个春天,当 绿色萌芽,就是梁晶最欣喜的那一刻——一切都将盎

